

TRGOVSKI LIST

Časopis za trgovino, industrijo in obrt.

Naročnina za Jugoslavijo: celoletno 180 Din, za ¼ leta 90 Din, za ¼ leta 45 Din, mesečno 15 Din; za inozemstvo: 210 Din. — Plača in toži se v Ljubljani. Uredništvo in upravništvo je v Ljubljani v Gregorčičevi ulici št. 23. — Dopisi se ne vračajo. — Račun pri pošti hranilnici v Ljubljani št. 11.953. — Telefon št. 30-69.

Leto XVII.

V Ljubljani, v torek, dne 30. oktobra 1934.

Štev. 122.

Praznik

varčevanja

Po vsem svetu je posvečen 31. oktober misli varčevanja, ideji zbiranja narodnega kapitala. Tudi v Jugoslaviji se v zadnjih letih dan varčevanja redno praznuje, a moral bi se praznovati pri nas še s posebnim poudarkom, ker bolj ko drugi narodi potrebujemo mi narodni kapital. Brez zadostnega lastnega kapitala smo v večini nevarnosti, da bomo osleparjeni za darove, ki so združeni z osvobojenjem, brez zadostnega lastnega kapitala bomo morali še naprej prenašati vse zle posledice premočnega tujega kapitala na naših domačih tleh. Vsa naša gospodarska osamosvojitve je brez zadostnega lastnega kapitala ogrožena v tej meri, da bo kmalu za nas naravnost nedosegljiv ideal.

Pogoj vsega našega gospodarskega napredka je zato ustanovitev lastnega kapitala. Lastni kapital pa si moremo ustvariti le z varčevanjem. Nobenega drugega sredstva ni, nobene druge poti ni in tega se moramo danes bolj zavedati, ko kdajkoli prej. To pa zato, ker še nikdar ni bilo varčevanje tako težko, kakor je danes.

Ne zato, ker bi bil zaslužek ljudi tako neznamenit, da skoraj nič ne ostaja za varčevanje in čeprav je v resnici možnost zaslužka postavljena na silno nizko mejo, temveč težava je v tem, ker naši denarni zavodi ne morejo normalno poslovati. Ker je ustavljeno ali zavrtlo delovanje naših denarnih zavodov, zato je danes varčevanje tako posebno težavno. Ljudje zaradi krize denarnih zavodov ne nosijo denar v denarne zavode, temveč ga raje nalagajo tudi v čisto neproduktivne investicije ali pa ga hranijo doma, kjer leži mrtev za naše narodno gospodarstvo. Posledica tega je, da se naš narodni kapital manjša, mesto da bi rasteł, posledica tega je, da naša gospodarska moč stalno pada.

Zato je nujno potrebno, da s skrajnim naporom omogočimo ljudem, da bodo zopet mogli varčevati, da bodo začeli zopet nositi denar v denarne zavode. Ni večje in nujnejše naloge danes za ves naš narod, kakor je rešitev krize, v katero so zašli brez lastne krivde naši denarni zavodi. Za vsako ceno je treba omogočiti našim denarnim zavodom, da bodo začeli zopet normalno obratovati, ker je to absolutno edina pot, da pridemo do zadostnega narodnega kapitala.

Ta naloga je tem nujnejša, ker se je v vseh teh letih krize tako neopravičljivo veliko zamudilo, ker se je z neverjetno pasivnostjo ravnodušno gledalo, kako je kriza ustavljala delovanje naših denarnih zavodov. Zaradi tega je postajala kriza denarništa vedno večja in večja in zato so bila za premaganje krize potrebna vedno večja sredstva. To pa je dalo nekaterim napačno misel, da so potrebna danes že tako velika sredstva, ki jih sploh ne zmremo. Toda ta misel je vseskozi napačna in more postati, če bi obveljala, naravnost usodna.

Ne gre za to, da bi moralo kar jutri biti vse dobro in rešeno. Toda vsak dan moramo biti rešitvi bliže, vsak dan treba nekaj storiti za odpravo krize. A to je mogoče, in zato je tudi nujno. Vse, kar more služiti normalizaciji poslovanja denarnih zavodov, je treba podvzeti in na tej poti korakati z vso doslednostjo. Zlasti pa je treba pokazati dobro voljo, da se v resnici hoče nekaj storiti, da morejo ljudje dobiti zaupanje in vero v denarne zavode. Naši domači denarni zavodi so že več ko enkrat povedali, kaj potrebujejo in kako jim je mogoče pomagati. Naj se že začnejo ti njih predlogi izvajati, naj bodo njih zahteve že enkrat uslišane.

Dan varčevanja nam je nujno potreben, da dvignemo v ljudstvu smisel za varčevanje in da pri odločujočih činiteljih vzbudimo smisel za zahteve in potrebe naših

denarnih zavodov. V tem dvojnem pravcu mora iti pri nas propaganda varčevanja in potem uspeh ne bo izostal. In v tem smislu vsi na delo, ki hočejo, da postane

gospodarska osamosvojitve našega naroda resnica. Pogoj vsega našega napredka je ustvaritev lastnega narodnega kapitala, ki ga more dati le — varčevanje.

Ne znižujete uradniških plač!

Združenje trgovcev v Ljubljani proti znižanju plač mestnih uslužbencev

Ze nekaj časa se pritiska iz centrale na mestne občine, da znižajo plače svojim nameščencem ter da jih popolnoma izenačijo z državnimi. Ta zahteva centrale ni le napačna zato, ker je v nasprotju z občinsko samoupravo, temveč je tudi v škodo našemu gospodarstvu. Kajti z zniževanjem uradniških plač se doseže le eno, da se znižuje kupna moč stanu, ki je bil doslej vsaj primeroma zadovoljivo situiran. Če se sedaj pavperizira še ta stan, potem ne more biti druge posledice, ko da bo potrošnja še bolj padla, da bo zaradi tega življenje v poslovnem svetu še bolj zastalo in da se bodo v zadnji posledici tudi dohodki države znižali. Kajti čim manjši promet, tem manjši dohodki trošarine, tem manjša pa tudi osnova za pridobitno.

Slovensko trgovstvo je zato že ponovno nastopilo proti znižanju uradniških plač in je sedaj znova nastopilo proti nameravanemu zmanjšanju prejemkov mestnih nameščencev. V posebnem dopisu z dne 26. oktobra je to svoje stališče tudi utemeljilo in razložilo Zvezi mestnih organizacij v Ljubljani, da se morejo mestni uslužbenci v svojem boju za ohranitev svojih, itak ne posebno velikih pravic, tudi sklicevati na mnenje trgovcev, ki so pač med najvažnejšimi davkoplačevalci mesta. Prav gotovo pa ni niti najmanj pretirano, če odloča o višini plač mestnih uslužbencev tisti, ki daje denar za te plače. In če so ljubljanski davkoplačevalci za to, da ostanejo sedanje plače mestnih uslužbencev neizpremenjene, potem pač nihče drugi nima pravice, da se meša v to zadevo. Od nekdanje je bilo pravilo, da o plačah odloča tisti, ki

nastavlja in plačuje nameščence! — Ze na širšem sestanku vseh gospodarskih organizacij v Ljubljani, ki ga je sklicalo Združenje trgovcev dne 14. junija 1934, se je odločno poudarilo, da morajo ostati prejemki mestnih uslužbencev neokrnjeni. Varčevanje, ki gre tako daleč, da znižuje plače, ki komaj zadovoljujejo najbolj skromne življenske potrebe, ni več varčevanje, ker se na ta način izpodkopuje kupna moč prebivalstva. Če je gmotni položaj državnih nameščencev slabši od onega mestnih nameščencev, potem se naj položaj državnih nameščencev zboljša v tej meri, da bo enak onemu mestnih nameščencev. Položaj državnih nameščencev naj se zboljša, ne pa poslabša položaj mestnih, da bo potem na vsej črti le poslabšanje.

Združenje trgovcev pa je v svojem dopisu opozorilo tudi na zle posledice, ki morajo nastati za upravo, če so uslužbenci preslabo plačani. Staro poslovno pravilo je, da se more zahtevati polno delo le od dobro plačanih nameščencev. Nezaodnostno plačani nameščenci nimajo onega interesa za napredek podjetja, ko dobro plačani. Prva pot za zboljšanje naše uprave je zato, da se zboljšajo plače državnih nameščencev, ker le dobro plačani državni nameščenci bodo vestno opravljali svoje posle. Kdor hoče ubiti korupcijo, kdor hoče onemogočiti zlorabe uradnih funkcij, kdor hoče doseči dobro upravo, ta mora biti za dobre plače državnih nameščencev.

Plače mestnih uslužbencev naj zato ostanejo neokrnjene, one državnih naj se pa povisajol! Samo to je gospodarsko pravilno, samo tako pridemo do zboljšanja.

Ob stoletnici ljubljanskega združenja

Nad 100-let stare tvrdke v Ljubljani

Naše poročilo o obeh pomembnih stoletnicah: ustanovitve Reprezentance trgovskega stana in ustanovitve trgovske šole, ne bi bilo popolno, če se ne bi vsaj na kratko dotaknili tudi položaja naše domače trgovine v takratnih časih in če se ne bi spomnili tudi jubilejev onih naših uglednih tvrdk, ki praznujejo letos obenem s svojo stanovsko organizacijo tudi svojo lastno stoletnico.

Ljubljana je bila od nekdanje nad vse važno trgovsko središče in ljubljanski meščani so tudi znali svoje trgovske privilegije, ki so jih prejeli od avstrijskih nadvojvod in pozneje od avstrijskih cesarjev z odločnostjo varovati. Tako so zlasti z uspehom nastopali tudi že v srednjem veku proti škodljivi konkurenci raznih tujih trgovcev in dosegli v ta namen razne privilegije. Zato je bila trgovina v Ljubljani vedno na visoki stopnji, zato je vladalo v mestu tudi vedno lepo blagostanje, o čemer tudi še danes pričajo stare patricijske hiše nekdanjih ljubljanskih trgovcev.

Z ustanovitvijo Napoleonove Ilirije je dobila trgovina v Ljubljani še zlasti velik razmah, saj je bila Ljubljana glavno mesto velike province, ki je obsegala tudi vso Koroško, Primorsko in segala še na Hrvaško. Pa tudi po Napoleonovih vojskah je ilirska kraljevina obsegala 28.000 km² in štela okoli 1,3 milijona prebivalstva, torej znatno več, kakor pa šteje danes Dravska banovina. Kot prestolnica tako velike province je imela tudi Ljubljana vse pogoje za ugoden razvoj trgovine. Zlasti pa je cvetela takrat v Ljubljani trgovina z deželnimi pridelki, s špecerijo, manufakturo in železnino. Komaj 17.000 prebivalcev velika Ljubljana je imela 31 špecerijskih, 25 ma-

nufakturnih, 15 trgovin z železnino in 25 trgovin z deželnimi pridelki. Nekateri teh trgovin so bile zelo velike, ki so imele redne poslovne zveze tudi daleč preko mej pokrajine. Zelo pa je bila razvita tudi špedicija in prevoznikiških velikih tvrdk je bilo v l. 1837, nič manj ko 12. Kakor trgovina, tako pa je bil tudi obrt nad vse razvit in nekatera takratnih obrtniških podjetij obstoje še danes. Tako n. pr. pekarna Žužka, sitarski obrt M. Pakiža, mesarski obrt Černeta, Kozaka itd.

A tudi mnogo trgovin je, ki so obstojale že pred sto leti.

Ena najstarejših ljubljanskih tvrdk je vsekakor trgovina Kleinmayr & Bamberg, ki jo je ustanovil iz Celovca došli Alojzij pl. Kleinmayr že l. 1782. Njegova hčerka se je poročila s Ferdinom Bambergom, ki je vstopil kot družabnik v novo tvrdko Kleinmayr & Bamberg.

Sto let je tudi že stara tvrdka Anton Krisper, ki jo je ustanovil l. 1834. Anton Josip Krisper, rojen l. 1805. v Slov. Bistrici.

Souvanovo manufakturno trgovino je ustanovil l. 1835. Franc Ksaver Souvan, roj. dne 16. XII. 1799. v Ločni pri Novem mestu.

Prošnjo za trgovino v Špitalski ulici, sedanjí Stritarjevi, je vložil l. 1834. Jacob C. Mayer in jo leto dni kasneje tudi dobil, ker je ilirski gubernij pritožbo Reprezentance ljubljanskega trgovstva zavrnil. Mayer je namreč dokazal, da ni več bavarski državljan, radi česar je njegovi prošnji ugovarjala reprezentanca.

Stara ljubljanska trgovska rodbina so tudi Hiengi. Janez Hieng je bil že leta 1795. klobučar v Ljubljani. Njegov najstarejši sin

Franc Hieng se je že zgodaj posvetil trgovini z žitom in deželnimi pridelki, ter je dokazano, da je l. 1834. njegova trgovina že obstojala. Pozneje je njegov drugi sin Ernest ustanovil lesno trgovino in jo razvil do ene največjih trgovin te stroke. Njegov najstarejši sin Ernst je pozneje z združenjem s tvrdko Lorenzi ustanovil družbo »Arbor«, ki je ena največjih lesnih tvrdk Slovenije.

Stara trgovska rodbina so tudi Knezi iz Pirnič pod Šmarno goro. Prvi, ki je trgoval z deželnimi pridelki je bil Miklavž Knez, njegov sin Janez je trgovino znatno razširil in kupil znano gostilno »pri Ančniku« v Šiški. Posebno pa je dvignil podjetje Ivan Knez, poznejši predsednik Zbornice za TOI in ustanovitelj cele vrste gospodarskih podjetij.

Stoletnico pa obhaja tudi tvrdka M. Pakiž, katere lastnik je V. Rohrmann. Tudi tvrdka Strzelba ali pravilneje Střelba je stara že nad sto let.

Čestitke Združenja trgovcev

Združenje trgovcev je pismeno čestitalo k stoletnici njihovih tvrdk g. konzulu Ernestu Hiengu, tvrdkam Ivan Knez, F. Souvan, A. Krisper, Kleinmayr & Bamberg, I. C. Mayer in Viktor Rohrmann. V svoji čestitki pravi Združenje trgovcev v Ljubljani med drugim:

»Ker praznuje tudi Vaša ugledna tvrdka stoletnico obstoja in istočasno tudi članstva pri naši organizaciji, smatra podpisano predsedstvo za svojo častno dolžnost, da se spomni s tem skromnim pismom, toda z vsem priznanjem velikih zaslug Vašega uglednega podjetja za napredek naše trgovine in še posebej trgovskega stana.

Delo Vaše ugledne tvrdke je bistveno pripomoglo k ugledu, ki ga uživa ljubljanska trgovina po svoji solidnosti doma in v tujini. Iz Vaše ugledne tvrdke je izšlo nešteto trgovskih sodrušnikov, ki so se potem osamosvojili, nadaljevali z v Vašem podjetju pridobljenimi bogatimi izkušnjami Vaše delo ter dvignili trgovski stan na višino, da smo Slovenci lahko nanj ponosni.

Zgodovina našega trgovstva nam zgovorno priča o neumornem prizadevanju Vaše ugledne tvrdke za povzdigo trgovske časti in delavnosti, pa je zato predsedstvu ljubljanskega združenja trgovcev v čast, da Vam v imenu vsega ljubljanskega trgovstva izreče k Vašemu pomembnemu stoletnemu jubileju obstoja Vaše tvrdke in članstva v naši organizaciji svoje najprišrčnejše čestitke z iskreno željo, da bi Vam tudi drugo stoletje prineslo enako velike in še večje poslovne uspehe.

Čestitkam in želji predsedstva Združenja trgovcev v Ljubljani se pridružuje tudi »Trgovski list«, saj so skoraj vsi jubilarji tudi njegovi zvesti naročniki in zanesljivi prijatelji.

Važno za izvoznike rude v Nemčijo

V Nemčiji je veliko zanimanje za razne rude, kakor krom, bakisit, mangan, cink, svinec, antimon, magnezit itd. ter žele zato nekatere velike tvrdke, da dobe potrebne podatke. Izvozniki, ki žele doseči poslovne zveze s temi tvrdkami, naj pošljejo Zavodu za pospeševanje zunanje trgovine, Beograd, Ratnički dom, potrebne podatke o vrsti njihovih rud z natančno analizo, o količinah, ki jih imamo na razpolago, o rokih ev. dobave, o cenah, o izhodni obmejni postaji ali pristanišču nalaganja, ko tudi vse druge podatke, ki so važni za presojo blaga.

Pasivni saldo avstrijske zunanje trgovine

V septembru je Avstrija uvozila blaga za 95,6 milijonov šilingov, za 10,9 milijonov več ko v prejšnjem mesecu. Njen izvoz pa je znašal 79,2 milijonov šilingov ter je bil le za 8 milijonov večji ko v avgustu. Avstrijska zunanja trgovina je torej bila v septembru pasivna za 23,4 milijonov šilingov.

Denarstvo

Poljska ni več v zlatega bloku

Na konferenco držav z zlato veljavo v Bruslju ni bila povabljena Poljska, pa čeprav sicerbi Poljska banka z vso strogostjo, da je zlot vedno na zlati podlagi. Poljski listi pravijo, da ima nepovabilo Poljske na konferenco dva razloga. Na eni strani je posledica poslabšanih poljsko-francoskih odnošajev, na drugi strani pa zapadne države ne bi mogle propagirati večjo zunanjo trgovino med članicami zlatega bloka, če bi temu pripadala tudi Poljska, ki ima čisto drugo gospodarsko strukturo. Nepovabilo ne pomeni za Poljsko noben udarec, ker ima Poljska z večino držav dobre trgovinske odnošaje in ker ni v bloku Anglija in še cela vrsta drugih držav, ki so za Poljsko važnejše od zapadnih držav z zlato valuto.

Jugoslovanski vrednostni papirji so se na dunajski borzi okrepili. Tako so delnice Trboveljske narastle od 12 na 13'60 šilingov, 7% Blair od 108 na 117, 8% Blair pa od 112 na 120 šilingov za 100 dolarjev nominalne.

Nemške državne finance so bile v avgustu deficitarne za 50 milijonov mark. Skupno je dosegel deficit v letošnjem proračunskem letu že nad 1'8 milijarde mark. Po zadnjem izkazu Nemške Državne banke se je obtok bankovcev znižal za 163'2 na 353'4 milijonov mark, dočim se je zlata podloga povečala za 1'75 na 85'5 milijonov mark.

TEDEEN LJUBLJANSKI BORZI

osebno poročilo trgovskega lista

Devizno tržišče

Tendenca čvrsta; promet Din 2.040.056'39.

Ceravno je ves tekoči teden borza normalno poslovala in ni izostal noben borzni sestanek, izkazuje devizna kupčija na naši borzi zelo občutno nazadovanje prometa. Kajti padee deviznega prometa znaša celih 681 tisoč dinarjev, dočim je razlika napram predzadnjemu tednu še znatno večja, in sicer nad tri milijone 233 tisoč dinarjev.

Dnevni devizni promet se je gibal tako:
22. oktobra 1934 Din 626.147'99 London—Dunaj
23. oktobra 1934 Din 443.153'36 Dunaj
24. oktobra 1934 Din 289.790'24 Dunaj
25. oktobra 1934 Din 344.261'— Dunaj
26. oktobra 1934 Din 336.703'80 Dunaj

Narodna banka je kot običajno posredovala v Amsterdamu (za Din 25.000), Curihu (za Din 50.000) in v Parizu (za Din 50.000).

Promet v devizah je nazadoval v devizah: Budimpešta za 105 tisoč Din, Curih za 298 tisoč Din, London za 366 tisoč Din, Newyork za 200 tisoč Din, Trst za 65 tisoč Din in Solun za 17 tisoč dinarjev.

Edini porast beleži deviza Dunaj, katera je bilo v privatnem klirngu tokrat nabavljeno za 255 tisoč dinarjev več nego v minulem borznem tednu. Razen tega je bil perfektuiran tudi zaključek v holandskih goldinarjih kot je razvidno iz spodnje prometne tabele.

(Vse v tisočih dinarjev):

Devize	Minuli teden	Tekoči teden	
Amsterdam	—	25	
Budimpešta	147	42	priv. kliring
Din-deviza	294	337	avstr. priv. kliring
Curih	373	75	
London	674	308	inkl. priv. kliring
Newyork	284	84	
Pariz	3	50	
Solun	31	14	boni
Trst	68	3	
Dunaj	847	1.102	priv. kliring

Devizna tečajnica tekočega tedna kaže čvrsto tendenco in v razdobju tega tedna je porasel tečaj Berlina za 0'20 poena, Londona za 0'66 poena, Newyorka celo za 15'28 poena in Pariza za 0'01 poena. Nasprotno pa so večerj beležili ob neizpremenjeni t. j. (ponedeljkovih tečajih) Bruselj, Curih, Praga in Trst. Edino izjemo tvori Amsterdam, ki je v tem tednu popustil za 1'67 točke.

Devize	22. oktobra		26. oktobra	
	najnižji Din	najvišji Din	najnižji Din	najvišji Din
Amsterdam	2302'63	2313'99	2300'96	2312'32
Berlin	1364'38	1375'38	1364'58	1375'38
Bruselj	793'57	797'51	793'57	797'51
Curih	1108'35	1113'85	1108'35	1113'85
London	167'64	169'24	168'30	169'90
Newyork	3349'94	3378'20	3365'22	3393'48
Pariz	224'02	225'14	224'03	225'15
Praga	141'87	142'73	141'87	142'73
Trst	290'57	292'97	290'57	292'97

Notice privatnih kliringov so bile to pot v avstrijskih šilingih in sicer ves tekoči teden Din 8'10—8'20, med tem ko so bili grške Narodne banke beležili le na ponedeljkovem borznem sestanku Din 28'65 do Din 29'35.

Efektno tržišče

Tendenca neizpremenjena stalna

Notice bančnih in industrijskih papirjev so še nadalje izostale, med tem ko so državni efekti beležili ob ponedeljku (dne 22. t. m.) do večerj večinoma brez večjih tečajnih izprememb. Tako je 7% investicijsko posojilo notiralo zgolj v povpraševanju, in sicer po tečaju Din 41'— na vseh borznih sestankih tekočega tedna nalik agrarnim obveznicam, ki so notirale ves čas neizpremenjeno Din 41'— za denar. Prav tako je bila vojna škoda nudena ves borzni teden po Din 350'—, dočim so njene denarne notice izostale razen večerjšnjega dne, kjer se je nudilo zanje dinarjev 340.

8% Blair je 22. in 26. t. m. notiral Din 65'—, vmesno pa Din 67'— za blago, med tem ko je bil na petkovem borznem sestanku zanje nuden denar Din 60'—, — Nasprotno pa je 7% Blair beležil Din 55

za blago, le večerj Din 52'— za denar in Din 54'— za blago.

Beglške obveznice so na prvih treh borznih sestankih notirale Din 60'— za denar, pozneje pa Din 57'50 tudi za denar. Seligman je bil nuden 22. t. m. po Din 66, naslednjega dne po Din 67'—, v petek po Din 68'—, povpraševalo pa se je po tem efektu le v ponedeljek na bazi Din 65'— in večerj na bazi Din 67'—.

Efektih zaključkov ni bilo.

Žitno tržišče

Tendenca mirna

Cene pšenice in moke ter deloma koruze so ostale tudi v tem tednu brez izprememb, izvzemši umetno sušene koruze, ki je popustila za 2 in pol pare pri kg. Na novo beleži od 22. t. m. dalje času primerne suha koruza. Zaključena sta bila 2 vagona pšenice in 1 vagon koruze.

Žito:

Koruza:	Cene za 100 kg franko vagon slov. postaja.)	
	Din	Din
suha, stara, za mletov sposobna, za promptno in okt. nav. vozna slov. postaja, plačilo 30 dni	147'50	150'—
umetno sušena, letine 1934, s kvalitetno garancijo do namembne postaje, franko vagon slovenska postaja, plačilo 30 dni	115'—	117'—
času primerne suha, zdrava, rešetana, s kvalitetno garancijo do namembne postaje, fcó vagon slov. postaja, plačilo 30 dni	107'50	110'—

Pšenica:
bačka, 78 kg, zdrava, suha, rešetana, mlevska vozna, slov. postaja, plačilo 30 dni
bačka, 79 kg, 1% primesi, zdrava, suha, rešetana, mlevska vozna, slov. postaja, plačilo 30 dni

Mlevski izdelki:	Din	Din
bačka, nularica, slov. postaja, plačilo 30 dni	260'—	265'—
banatska, nularica, slov. postaja, plačilo 30 dni	265'—	270'—

Lesno tržišče

Tendenca še vedno mlačna

Sezija testonov se za letošnjo kampauno prav slabo obeta in to predvsem zaradi velikih zalog od lanskega leta kakor tudi zbog omejenega kontingenta. Cene pa, ki se za letos obetajo, so tako zelo nizke, da se nova produkcija nikakor ne more izplačati. Kako upanje na porast cen v tej sezoni — vsaj po dosedanjih znakih sodeč — ni na mestu, in to vse dotlej, dokler lanske zaloge ne bodo popolnoma izčrpane.

Nasprotno se trenutno bolj iščejo in tudi laže oddajajo paccioni. V tej produkciji pa se mora zelo paziti na sortiranje, ki je precej komplicirano in vsekakor zahteva strokovno manipulacijo.

V mehkem lesu se še vedno išče predvsem III. paralelno rezano blago. V tramariji je sezona kolikor toliko pri kraju in tudi cene se nekoliko popustile.

V bukovini se vsled visoke carine na rezan les išče v prvi vrsti okrogel les. Kljub temu pa ne pride do nobenih kupčij vsled previsoke železniške vozne, ki se zahteva pri tej vsoti blaga tudi z naše strani.

Po gorivu je čimdalje večje povpraševanje in tudi cene so se nekoliko zboljšale.

Odlična trgateg v Primorski banovini

Trgateg v Primorski banovini je končana in njen uspeh je zelo dober. Samo v splitskem okraju je dala trgateg okoli 100 tisoč hl mošta, ki ima 17 do 21 stopinj sladkorja. Mošt se v splitskem okraju prodaja po 100 do 130 Din hl. V vsej Primorski banovini se ceni letošnja trgateg na en milijon hektolitrov, dočim je dala trgateg v letu 1932. samo 670.000 hl. Letošnje vino je pri tem tudi odlične kvalitete. Trgateg pa bi bila še boljša, če ne bi nekaterih vinogradov napadla trna uš. Za letošnje vino se zanimajo zlasti kupci iz Nemčije.

Doma in po svetu

Narodni poslanec Vasilij Grdjić je umrl. Med vojno je bil zaradi svojega nacionalnega dela obsojen na smrt, pozneje pa pomilošen na dosmrtno ječo. Osvojenju mu je prineslo svobodo. Bodi ohranjen za služnemu narodnemu delavcu časten spomin!

Sestdesetletnico je praznoval v nedeljo slovenski pisatelj Ksaver Meško. Odličnemu slovenskemu pisatelju in rodoljubi tudi naše čestitke.

Ljuba Babič-Gjalski, pisatelj hrvatskega Zagorja in eden največjih hrvatskih pisateljev je praznoval te dni svojo osemdesetletnico. Na mnoga leta!

Za doktorja prava je promoviral na univerzi v Baslu (Švica) znani jugoslovanski narodno-gospodarski pisatelj dr. Ljubomir St. Kosier, ki je že lani promoviral v Švici za doktorja trgovskih ved. Dvojnemu doktorju naše iskrene čestitke.

Trgovsko združenje v Subotici je sklenilo, da bo priporočilo vsem svojim članom, da zaključujejo svoja pisma mestu z običajnim »z odličnim spoštovanjem« z geslom: »Čuvajmo Jugoslavijo!

Državna konferenca vseh jugoslovanskih borz bo dne 10. novembra v Zagrebu. Osem diplomatsko-konzularnih pripravnikov sprejme zunanje ministrstvo.

Največji leseni hangar v državi je zgradil Aeroklub v Kragujevcu. V hangarju je prostora za 8 velikih in 12 manjših letal.

Noblovo nagrado za medicino so prejeli trije ameriški zdravniki za svoja odkritja na področju ledvične terapije pri perniciozni anemiji.

Angleški vojni minister je naročil pri neki angleški tvornici velika bombna letala, ki bodo imela tudi topove.

S pšenice je bilo v Italiji letos posejanih 4.951.780 hektarjev. Pridelalo se je pšenice 63.327.700 stotov, povprečno 12,9 stotov na ha. Donos je bil letos za 20% manjši ko lani.

2 milijona kitajskih kmetov je umrlo letos za lakoto, kakor piše kitajsko časopisje.

Belgijski konzul v Santaderu g. Staxlars je bil pri zadnjih komunističnih nemirih ubit. Belgijska vlada je zahtevala zaradi tega pojasnila od španske vlade.

Posebno ministrstvo za civilno letalstvo ustanove v Angliji zaradi velikih uspehov, ki so jih dosegli angleški letalci na zadnjem poletu iz Anglije v Avstralijo.

Radio-Ljubljana

Sreda, dne 31. oktobra. 12.30: Resna glasba. 12.50: Poročila. — 13.00: Čas. 18.00: Gospodinska ura: Testo (Albina Traven). — 18.20: Radijski orkester. — 19.00: Nac. ura: Naš turizem in tuji. — 19.25: Edvard Beneš (Ruda Jurčec). — 19.50: Jedilni list, program za četrtek. — 20.00: Verdi: Requiem (prenos iz unionske dyorane). — Vmes čas in poročila.

Četrtek, dne 1. novembra. 8.00: Plošče (resna glasba). — 8.45: Poročila. — 9.00: Orgelski koncert (g. Arnič). — 9.30: Versko predavanje (p. Valerian Učak). — 10.00: Prenos iz stolnice. — 11.00: Radijski orkester. — 12.00: Čas, poročila, plošče (resna glasba). — 20.00: Prenos iz Beograda. Vmes čas in poročila.

Petek, dne 2. novembra. 12.30: Plošče (resna glasba). — 12.50: Poročila. — 13.00: Čas. — 18.00: Knjižni pregled (Ljud. Mrzel). — 18.20: Plošče (resna glasba). — 19.00: Nacionalna ura. — 19.25: Plošče (resna glasba). — 19.50: Jedilni list, program za soboto. — 20.00: Prenos iz Zagreba. Vmes čas in poročila.

Sobota, dne 3. novembra. 12.30: Plošče (resna glasba). — 12.50: Poročila. — 13.00: Čas. — 18.00: Sokol. — 18.20: Radijski orkester. — 19.00: Nacionalna ura. 19.25: Smuška ura Ljubl. zimskosp. podsaveza. — 19.50: Jedilni list, program za nedeljo. — 20.00: Radijski orkester. — 20.40: Mirko Jelačin poje religiozne speve. 21.30: Radijski orkester. — 22.00: Čas, poročila, plošče (resna glasba).

Dr. Pirčeva sladna kava

je prvovrsten domač izdelek, s katerim pripravite zdravo, izdatno, redilno in ceneno pijačo za Vas in Vaše otroke. Dr. Pirčeva sladna kava je prav prijetnega okusa in jo pije odrasli kot otroci z užitkom.

RAZGLAS.

Zbornica za trgovino, obrt in industrijo v Ljubljani razglasa po členu 11. naredbe gospoda ministra za trgovino in industrijo z dne 27. julija 1928, št. 14.402/III., o legitimiranju trgovcev, industrijcev, obrtnikov in njih potnikov, kadar zbirajo naročila in o izdajanju legitimacij za trgovske potnike (>Uradni list< z dne 24. avgusta 1928, št. 289/81), da je izdala v razdobju nadaljnjih treh mesecev, in sicer od 1. julija 1934 do 30. septembra 1934 naslednje nove legitimacije:

- 289. Sodar Vinko, Ljubljana — Henrik Franzl, izdelovanje pletenin, Ljubljana.
290. Beršek Ivan, Maribor — Hajny Ivan, tovarniška zaloga poljedelskih strojev, plugov in motonjev, Maribor.
291. Löwy Sandor, Koprivnica — Zdravilišče Slatina Radenci, pridobivanje in razpečevanje mineralne vode, Slatina Radenci.
292. Polanec Ivan, Maribor — Tovarna motvoza in vrvarna, d. d., tovarna motvoza in vrvarna, Grosuplje.
293. Murn Danijel, Maribor — Lipošek Gustav, trgovska agentura in komisija, Maribor.
294. Skuhala Franc, Maribor — T. Soklič, izdelovanje in prodaja štampiljk in v to stroko spadajočih potrebščin, Maribor.
295. Lukež Viljem, Ljubljana — Vurnik Minka, strojno pletilstvo, Bled.
296. Neuhaus Pavel, Novi Sad — Josip Vidmar, prva jugosel. tovarna dežnikov in nogavic, tovarna dežnikov in nogavic, Ljubljana.
297. Pestotnik Franc, Ljubljana — Tršan Minka, trgovina z usnjenimi izdelki in galanterijskim blagom, Ljubljana.
298. Svete Martin, Ljubljana — Gospodarska zveza r. z. z. o. z., trgovina s specerijskim in kolonijalnim blagom ter deželni pridelki in žitom, Ljubljana.
299. Rus Slavko, Ljubljana — Lečnik Anton, urarstvo, Celje.
300. Vitas Ljudevit, Zagreb — Tvorcnice Zlatorog, tovarna mila, sveč, sode, pralnih praškov in toličskih izdelkov, Maribor.
301. Pongrac Janko, Gabejce pri Celju — A. Westen d. d., tovarna emajlirane, pocinkane, brušene in pokostirane posode, Celje.
302. Luchenbühl Jovan, Apatin — Stampach Valentin & Co., trgovina z lesom in parna žaga, Maribor.
303. Pihler Josip, Maribor — Urbanc Feliks, trgovina z manufakturnim blagom na debelo in drobno, Ljubljana.
304. Wisiak Aleksander, Ljubljana — Celjska milarna, družba z o. z., milarna, Celje.
305. Habermann Franjo, Subotica — Schauer Friderik, krojaštvo (razpečevanje krojnega kota), Kočevje.
306. Bastar Ludvik, Kočevje — Schauer Friderik, krojaštvo (razpečevanje krojnega kota), Kočevje.
307. Topina Alojzij, Ljubljana VII — Knjigarna učiteljske tiskarne r. z. z. o. z., trgovina s knjigami, učili ter pisarniškimi materialom, Ljubljana.
308. Kriek Franc, Celje — »Unitas« univerzalna tehnična služba, družba z o. z., industrijsko izdelovanje in popraviljanje kovinskih izdelkov in izvrševanje elektrotehničnih del, Ljubljana.
309. Klein Oskar, Novi Sad — Schimmel & Co., d. z. o. z., trgovina z eteričnimi olji, dišečimi tvarinami, eteričnimi esencami, ekstrakti, barvami in farmacevtskimi izdelki, Celje.

- 310. Barič Avgust, D. Miholjce — Commerce d. d., trgovina z manufakuro, Ljubljana.
311. Smole Albert, Split — Ornik L., trgovina z manufakuro, kožuho, galanterijo, kratko robo in urami, Maribor.
312. Fridman Avram, Banjaluka — Fock Ignac, tovarna za milo, surovi margarin in kristalno sodo, Kranj.
313. Bergler Josip, Domžale — Tovarne klobukov in slammikov Ladstätter, Kurzthaler, Oberwalder d. z. o. z., tovarne klobukov in slammikov, Domžale.
314. Smole Albert, Split — Brata Naglič, izdelovanje in eksport čevljev, Ziri.
315. Scherag Franc, Ruše — »Aga-Ruše« d. d., tovarna acetilena in oksigena, Ruše.
316. Lavrič Josip, Ljubljana — Jelačin & Komp., tovarna zamaškov, Ljubljana.
317. Gnuss Pavle, Novi Sad — »Unio« družba z o. z., tovarna kemično-tehničnih izdelkov, Maribor.
318. Babanović K. Aleksander, Štip — »Slavija« jugoslovenska zavarovalna banka, zavarovalnica proti vplomu, požaru itd., Ljubljana.
319. Kmetič Josip, Maribor — Foto-Kompanija d. z. o. z., tovarna fotografičnih kartonov in drugih kartonaž, Maribor.
320. Škeri Stanko, Maribor — Pinter & Leonard, trgovina z železino, Maribor.
321. Urech Josip, Ljubljana — Zedinjena zavarovalnica d. d. Vardar-Herceg-Bosna-Triglav, zavarovalnica, Ljubljana.
322. Podlaha Anton, Ptuj — Kirbiš Josip, celjska tovarna kvasa in slada, tovarna kvasa in slada, Celje.
323. Senitza Maks, Celje — Pacchiaffo, Knez & Co., tvornica zlate, srebrne in draguljarske robe, Celje.
324. Grünberger Leopold, Celje — Pacchiaffo, Knez & Co., tvornica zlate, srebrne in draguljarske robe, Celje.
325. Ritošek Mici, Lava pri Celju — Cotič Rudolf, kozmetični laboratorij, Ljubljana.
326. Križaj Drago, Niš — »Unio« družba z o. z., tovarna kemično-tehničnih izdelkov, Maribor.
327. Urek Franc, Ljubljana — Golob & Ko., tovarna kemičnih izdelkov, Ljubljana-Vač.
328. Fischer Dezider, Brod na Savi — »Unio« družba z o. z., tovarna kemično-tehničnih izdelkov, Maribor.
329. Brek Anton, Kranj — »Tehna« družba z o. z., tehnični biro, Ljubljana.
330. Krepel Vilibald, Ljubljana — Teršan M., trgovina z galanterijo in usnjatimi izdelki, Ljubljana.
331. Dremelj Matevž, Ljubljana — Šmuc Ana, trgovina s fotografskimi potrebščinami in galanterijo, Ljubljana.
332. Temlin Štefan, Murska Sobota — Cvetič Janez, tvornica perila, Murska Sobota.
333. Politzer Geza, Dolnja Lendava — Tovarni dežnikov d. d., tovarna dežnikov, Dolnja Lendava.
334. Kolarov Paata, Beograd — »Cehojug« družba z o. z., agentura, komisija in zastopstvo čehoslovaške industrije, Ljubljana.
335. Curi Vladimir, Zagreb — Thoma Karl, tovarna svilenih izdelkov, Maribor.
336. Rukavina Nikola, Zagreb — Ivan Samec, trgovina z galanterijo in morimberškim blagom, Ljubljana.
337. Kormanšek Ivan, Oštrclj — Zalokar Franjo, čevljarstvo in trgovina raznih usnjatih predmetov, Mengeš.
338. Laekenbach Josip, Zagreb — »Aurea« d. z. o. z., tvornica zlate, srebrne in brijantne robe, Celje.
339. Živic inš. Ivan, Maribor — »Motoroil« družba z o. z., trgovina z mineralnimi olji in proizvodi ter specialnimi avtopredmeti, Maribor.
340. Orašem Ivan, Malč Mengeš — Slammikarska in klobučarska zadruga r. z. z. o. z., tovarna slammikov in klobukov, Mengeš.

- 341. Podborshek Franc, Loka pri Mengšu — Slammikarska in klobučarska zadruga r. z. z. o. z., tovarna slammikov in klobukov, Mengeš.
342. Ladstätter Oton, Domžale — Tovarne klobukov in slammikov Ladstätter, Kurzthaler, Oberwalder d. z. o. z., tovarne klobukov in slammikov, Domžale.
343. Pungershek Ferdinand, Glince — Jugopražarna in tovarna hranil d. z. o. z., praženje kave ter izdelovanje kavinih surrogatov, slada in izdelkov iz slada, Ljubljana.
344. Lenard Josip, Vel. Kikinda — Černe Anton, gravirstvo, Ljubljana.
345. He Anton, Ljubljana — Jakovac Jure, izdelovanje kipecev iz mavca, Ljubljana.
346. Kmetič Ivan, Ljubljana — »Jugospecial« A. Bucik d. z. o. z., trgovska agentura in komisija, Ljubljana.
347. Turk Franc, Maribor — Foto-Kompanija družba z o. z., tovarna fotografičnih kartonov in drugih kartonaž, Maribor.
348. Matehč Peter, Ljubljana — »Tipka« družba z o. z., trgovina s pisalnimi stroji in pisarniškimi potrebščinami, Ljubljana.
349. Novak Janko, Ljubljana — Ornič Josip, trgovina z mešanim blagom, deželnimi pridelki, vinom in sadjevcem, par. pekarna, Ptuj.
350. Golob Ivan, Sv. Marjeta — Gorišek Mirko, industrija lesnih izdelkov, Ruše.
351. Klobučar Jožica, Ljubljana — »Jugospecial« A. Bucik d. z. o. z., trgovska agentura in komisija, Ljubljana.
352. Zupanc Jernej, Radeče — »Peta« družba z o. z., tvornica lesenih pet, Radeče pri Zidanem mostu.
353. Klanjšček Joško, Ljubljana — Franc Woschnagg in sinovi d. d., tovarna usnja, Šoštanj.
354. Jošč Ignac, Maribor — Voršič Fran, trgovina s »Phoxal« hranilom, Maribor.
355. Pirnat Jožica, Ljubljana — »Jugospecial« A. Bucik d. z. o. z., trgovska agentura in komisija, Ljubljana.
356. Drev Ivan, Smartno ob Paki — Povh Joško, tovarna perila, Novo mesto.
357. Šel Ludvik, Zagreb — I. Blaznika nasl. Univerzitetna tiskarna d. d., tiskarna, litografija in kartonaža, Ljubljana.
358. Maletški Milorad, Beograd — Jurković Joco L., trgovina s papirjem in galanterijskim blagom, Moste pri Ljubljani.
359. Hebenstreit Karl, Ljubljana — Hochban Terezija, trgovska agentura s kemično-tehničnimi predmeti, Ljubljana.
360. Rošcher Ervin, Maribor — Jugoslovenska tovarna za izdelovanje dr. Oetkerjevega pecilnega praška d. z. o. z., izdelovalnica pecilnega praška, Maribor.
361. Konstantinović Bogdan, Beograd — Franz Ludvik in sinovi, eksportni mlin in tovarna za testenine, Maribor.
362. Kuribé Mihael, Čirče pri Kranju — Jugoslovenska tiskarna, knjigovoznica r. z. z. o. z., knjigovozni in tiskarski obrt ter izdelovanje usnjene, galanterijskega in kartonažnega blaga, Ljubljana.
363. Hartony Walter J., Beograd — Inž. Franc Lavrič, trgovina s pisalnimi stroji, Ljubljana.
364. Brandt Stevan, Sombor — »Šešir« d. d., tovarna klobukov, Škofja Loka.
365. Peter Josip, Maribor — Adalbert Gusel, veletrgovina, izdelovanje likerjev in sadnih sokov, Maribor.
366. Januš Viktor, Ljubljana — Eber Elgič, krznarstvo, Ljubljana.
367. Novak Albin, Ljubljana — Terezija Hochban, trgovska agentura s kemično-tehničnimi predmeti, Ljubljana.

- 368. Likar Ivan, Ljubljana — F. Zagar in drug d. z. o. z., strojarstvo, Trzin.
369. Oblak Ivan, Dobračevo — »Sorac« družba z o. z., ročno čevljarstvo, Ziri.
370. Mihelak Stefan, Ljubljana — Amalija Goštiša, strojno pletenje, Ljubljana.
371. Novak Dominik, Ljubljana — Slavko in Milka Sušteršič, tovarna nogavic, Lesce.
372. Prohaska Fran, Maribor — »Unio« družba z o. z., tovarna kemično-tehničnih izdelkov, Maribor.
373. Ketiš Stefan, Maribor — H. Vielhaber, trgovska agentura in komisija, Maribor.
374. Majnik Viktorija, Celje — »Jugospecial« A. Bucik družba z o. z., trgovska agentura in komisija, Ljubljana.
375. Tory Rihard, Ljubljana — »Jugočeška« jugoslovensko-češka tekstilna industrija d. d., tekstilna industrija, Kranj.
376. Kopač Anton, Dobračevo — Kopač Ivan, čevljarstvo, Dobračevo.
377. Grutschreiber Eduard, Sevnica ob Savi — Kopitarna Winkle, tovarna kopit, Sevnica ob Savi.
378. Papež Peter, Ljubljana — I. C. Mayer, trgovina z manufakuro, Ljubljana.
379. Verbič Franc, Ljubljana — I. C. Mayer, trgovina z manufakuro, Ljubljana.
380. Kugler Martin, Stožice — I. C. Mayer, trgovina z manufakuro, Ljubljana.
381. Bonča Anton, Ljubljana VII — I. C. Mayer, trgovina z manufakuro, Ljubljana.
382. Elsbacher Viljem, Ptuj — Ornič Josip, trgovina z mešanim blagom, deželnimi pridelki, vinom in sadjevcem, Ptuj.
383. Miheljak Franc, Ljubljana — Jure Jakovac, izdelovanje kipecev iz mavca, Ljubljana.
384. Valentin Isidor, Moste pri Ljubljani — Prometni zavod za premog d. d., veletrgovina e premogom, Ljubljana.
385. Škrabar Vladimir, Stožice — Prometni zavod za premog d. d., veletrgovina e premogom, Ljubljana.

Zbornica za trgovino, obrt in industrijo v Ljubljani. V Ljubljani, dne 20. oktobra 1934.

Predsednik: Ivan Jelačin. Tajnik: Ivan Mohorič.

Že v 24 urah barva, plesira in kemično snati obleke, klobuke itd. Škrobl in svetlelika srajce, ovratnike in manšete. Pere. suši. monga in lika domače perile tovarna JOS. REICH Poljanski nasip 4-6. Seleburgova ul. 8. Telefon št. 23-72.

Narodno gledališče v Ljubljani Drama, začetek ob 20. uri. Torek, dne 30. oktobra: Zaprt. Sreda, dne 31. oktobra: Velika noč. Premijera. Red Sreda. Četrtek, dne 1. novembra: Mlinar in njegova hči. Izven. Znižane cene od 24 Din navzdol. Opera, začetek ob 20. uri. Torek, dne 30. oktobra: Zaprt. Sreda, dne 31. oktobra: Hovančina. Red Četrtek, dne 1. novembra: Hoffmannove pripovedke. Izven.

Prihodnja številka »Trgovskega lista« izide zaradi praznika Vseh Svetih šele v soboto, 3. novembra.

DRAVSKA BANOVINA. Za vse naše vloge in obvese jemlj s vsem premoženjem in vso davčno močjo. HRANILNICA DRAVSKE BANOVINE LJUBLJANA MARIBOR CELJE. KDOR VARČUJE SIVIH LAS SE OBVARUJE.

Trgovci in industrijci! Trgovski list in priporočja za inseriranje!

MARIBORSKA TISKARNA D. D. V MARIBORU. GG. trgovcem se priporočamo kot edino narodno podjetje te stroke za izdelavo reklamnega ovojnega papirja. Telefon int. št. 20-24.

Veletgovina kolonijalne in špecerijske robe Jvan Jelačin Ljubljana. Zaloga sveže prašene kave, mletih dišav in ručninske vode. Točna in solidna postrežba! — Zahtevajte cenik!

TISKOVINE vseh vrst: trgovske, uradne, reklamne, časopise, knjige, večbarvni tisk hitro in poceni! TISKARNA MERKUR LJUBLJANA, GREGORČEVA št. 23. Tel: 25-52. Telegram: Tiskarna Merkur.

Trgovci! Naročajte blago pri trvdkah, katere oglašajo v »Trgovskem listu«!